



**Иванов Георгий Георгиевич**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (11.1945-08.1947)

Первым секретарем Находкинского райкома КПСС был назначен Георгий Георгиевич Иванов. Родился 14 января 1911 года в Ленинграде, воспитывался в детском учреждении, а затем в приемной семье. Работал в должности первого секретаря Находкинского райкома партии с ноября 1945 года по сентябрь 1947 года.

В декабре 1944 года, по решению Президиума Верховного Совета РСФСР, из состава Буденовского района был выделен Находкинский район, объединяющий поселок Находку, Ливадийский поселковый Совет, Павловский, Поворотненский и Тазгоузский сельские Советы. В район входили населенные пункты: Тафуин, Гайдамак, Средняя, Тихангоу, Людянза, Анна, Зембрино, Павловск, Козьмино, Врангель, Большой и Малый Тазгоу, Юзгоу. Находкинский район входил в административное подчинение Приморскому Крайисполкому. Поселок Находка был отнесен к категории рабочих поселков, на его территории было создано военно-морское строительное управление (ВМСУ-7) - будущий трест «Дальморгистрострой», который построил механические мастерские, бетонный завод и нефтебазу. Намечалось оживление в строительстве первого причала торгового порта, которое было законсервировано с началом Великой Отечественной войны.



**Швыдков Алексей Петрович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (08.1947-09.1950)

Родился 12 марта 1910 года, уроженец станицы Костромки Краснодарского края, участник ВОВ (майор), награжден орденами: «Отечественной войны I степени», «Красной звезды» и медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Работал первым секретарем Находкинского райкома и горкома КПСС с сентября 1947 года по сентябрь 1950 года.

После окончания Великой Отечественной войны, Советское правительство приняло решение продолжить начатое строительство порта, прерванное войной. В 1947 году в рабочем поселке Находка существовал портовый пункт Дальневосточного морского пароходства, состоящий из угольбазы и нефтебазы. С вводом в эксплуатацию вновь построенного причала, приказом Министерства морского флота от 21 июня 1947 года №209, был образован Находкинский морской торговый порт. Свою самостоятельную деятельность порт начал с 1 октября 1947 года, в порту работал 231 человек. В этом же году пришвартовался первый иностранный пароход. Бурный рост народного хозяйства Дальнего Востока способствовал быстрому развитию порта. Строились новые причалы, склады, порт оснащался первоклассной перегрузочной техникой. Резко возрос объем перегрузочных работ. Вместе с портом развивалось большое строительство жилья. Появились первые дома на Пади Ободной, в поселке моряков. Поселок перерос в город и 18 мая 1950 года был принят Указ Президиума Верховного Совета РСФСР «О преобразовании рабочего поселка Находка Приморского края в город краевого подчинения и ликвидации Находкинского района». К этому времени были построены: книжный магазин на 1 рабочее место, 3 библиотеки, 3 ведомственных клуба, 2 школы. В июне 1950 года открылось автобусное движение по линии станция Каменка (ныне Бархатная), до пос. Рыбаков (ныне ДМУ). Грузовой автомобиль, крытый брезентом, без мягких кресел, перевозил людей по ухабистым дорогам - асфальтовых тогда еще не было.



**Акайкин Матвей Алексеевич**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (10.1950-01.1952)

Родился в августе 1903 года в Дубенском районе Мордовской АССР. Время его работы в должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС с сентября 1950 года по январь 1952 года.

Этот период совпал со становлением Находки как города. Сдан в эксплуатацию первый причал Торгового порта. Развернулось большое строительство жилья на Пади Ободной, началось интенсивное возведение Рыбного порта, Гайдамакского судоремонтного завода, ремонтных механических мастерских на участке (ныне Находкинский судоремонтный завод). Сдана в эксплуатацию железнодорожная ветка от станции Находка до станции Бархатная.

В 1951 году сдано 15 тыс. кв. м. жилья. К концу этого года набрал силу и заработал Морской рыбный порт. Городская партийная организация готовилась к своей первой партийной конференции, которая состоялась 7 апреля 1951 года. К этой дате в городе развернулось социалистическое соревнование под девизом «За экономию сырья и материалов!».



**Спевак Владимир Валентинович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (01.1952-10.1954)

Родился в 1916 году в городе Сучан Приморского края. В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС работал с января 1952 года по октябрь 1954 года.

С бурным строительством города прибавилось забот городской партийной организации и городскому Совету. Большое внимание требовало строительство промышленных и транспортных предприятий, новых причалов торгового порта, налаживание быта, досуга и медицинского обслуживания жителей города. Уже сдан в эксплуатацию первый корпус городской больницы. Открылись магазины – хлебный и посудохозяйственный по улице Ленинской, приняло первых посетителей ателье №1 по улице Кольцевой.

В 1953 году магазинов и столовых насчитывалась 232, построено 100 зданий, введено в эксплуатацию 35 тыс.кв.м. благоустроенного жилья. Свою первую продукцию дала жестяно-баночная фабрика (консервные банки). Идет строительство холодильника на 12,5 тыс. тонн.

Важным событием для находкинцев стало прибытие в город двух комфортабельных автобусов «ЗИС-152», двух таксомоторов «Победа». В конце 1954 года автобусный парк пополнился еще 5 автобусами и 6 грузовыми автомобилями. Началось регулярное автобусное движение от пос. Моряков до Пади Ободной. В городе начала развиваться телефонная связь.



**Барсуков Константин Иванович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (10.1954-02.1960)

Родился 21 сентября 1912 года в городе Сердобске Пензенской области, является участником Великой Отечественной войны. Секретарем Находкинского ГК КПСС работал с октября 1954 года по март 1960 года.

Трудящиеся города развернули широкую подготовку к выборам в Верховный Совет республики и местные Советы, которые назначены на 27 февраля 1955 года. Растет трудовая активность. Строители треста «Приморрыбстрой» закончили строительство цеха пенопласта, начал работать первый на Дальнем Востоке полиграфический цех Жестянобаночной фабрики. На Находкинском судоремонтном заводе завершено строительство механического цеха, построено 184 дома, сдано 21,6 тыс. кв. м. жилья. Сдан в эксплуатацию Дом культуры Рыбников, открыта детская музыкальная школа, Дом пионеров и школьников, принял первых строителей кинотеатр «Буревестник». Сдана в эксплуатацию больница Водздравотдела. Открыта первая городская библиотека по улице Сенявина. Развернуто соцсоревнование за достойную встречу 20 съезда КПСС, который начал свою работу 14 февраля 1956 года. Свыше тысячи комсомольцев трудятся на Всесоюзной ударной новостройке на побережье бухты Врангель.

В результате бурного развития промышленного и жилищного строительства обрисовались отдельные жилые районы. Почти полностью закончилось формирование жилого района поселка портовиков, рыбаков. В основном построены Торговый и Рыбный порты. В июне 1956 года организовалось Управление активного морского рыболовства, коллектив которого радуется своими достижениями. Так команды траулеров (капитаны Терский, Куликов, Смирнов) имеют на своем счету 3 000-3 400 цн рыбы. Успешно трудится коллектив треста «Дальморгидрострой», при плане строительства жилья 49,5 тыс. кв. м. построено 62 тыс. кв. м.

1 октября 1957 года сдан в эксплуатацию Приморский судоремонтный завод. В честь открытия 21 Съезда КПСС (29 января 1959 года), по всей стране, в том числе и в г. Находке, началось соревнование за звание «Коллектив коммунистического труда». В 1959 году в городе насчитывалось 120 бригад, борющихся за коммунистическое отношение к труду. Успешно выполнены семилетние планы Находкинским и Приморским судоремонтными заводами, Рыбным портом, рыбокомбинатом им. Надибаидзе, коллективом треста ДМГС и ЖБФ. 28-29 декабря 1959 года состоялась Городская партийная конференция, которая обсудила программу дальнейшего подъема сельского хозяйства.



**Хромовских Николай Трофимович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (02.1960-08.1968)

Родился 14 сентября 1927 года в селе Щербета Нижнеудинского района Иркутской области. В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС работал с февраля 1960 года по август 1968 года.

Выполняя решения декабрьского 1959 года Пленума ЦК КПСС, горожане оказывают шефскую помощь Партизанскому и Лазовскому районам. Убран картофель на 800 га, оказана помощь в заготовке кормов. В последние месяцы 1960 года строители сдали в эксплуатацию школу, интернат, гостиницу «Восток», блок механических цехов Приморского судоремонтного завода. Началось строительство кинотеатра «Волна». Строители треста «Дальморгидрострой» ввели в эксплуатацию 21,2 тыс. кв.м. жилья. Торговый порт принял за год 909 судов, 181 из них – иностранные.

26 апреля 1961 года вступил в строй кинотеатр «Прибой». Трудовые коллективы города взяли обязательства выполнить государственный план 1962 года к 25 декабря и дать продукции сверх плана на 5 млн. руб. Трудящиеся города Находки вызвали на соцсоревнование трудовые коллективы г. Уссурийска. К празднику Великого Октября труженики рыболовецкого колхоза имени «21 Съезда КПСС» выполнили годовой план добычи рыбы. Улов рыбаков составил 2 млн. цн. ЦК КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравили рыбаков с замечательной трудовой победой. «Звание «Коммунистический» присвоено 72 бригадам, 46 цехам и участкам. В социалистическом соревновании приняли участие 14 813 человек. Благодаря усилиям строителей открылся кинотеатр «Волна». На мысе Астафьева началось строительство второй очереди Торгового порта. Началась застройка района центральной площади. Введено в строй 29 тыс. кв.м. жилья.

1964 год принес большие успехи в развитии промышленности. Трудовые коллективы взяли повышенные обязательства, которые выполнены досрочно. 30 марта 1964 года бригада рабочих торгового порта (бригадир А. Баев) выполнили семилетний план. Коллективу УАМР, за достигнутые успехи, присуждено 1 место с вручением переходящего Красного знамени. Коллектив этого предприятия внесен в «Золотую книгу почета» Главного управления рыбной промышленности Дальнего Востока. К 20 сентября семилетний план выполнили и портовики. В соцсоревновании участвовало 149 комсомольско-молодежных коллективов. Сдано в эксплуатацию 44 113 кв.м. жилья, открыто 7 магазинов, 25 киосков, 2 кафе, 3 столовых и блинная.

Интенсивное строительство в 1965 году ведется в Южном микрорайоне строителями СМУ ПСРЗ. В этом районе в течение года построено 7 жилых домов. Городу исполнилось 15 лет, строительство его продолжается. Находка приобрела известность как международный порт. Налажены побратимские связи с японским городом Майдзуру. Шестидесятые годы – годы небывалого подъема энтузиазма людей. Ширится соцсоревнование за достойную встречу 23 Съезда КПСС, который намечен на 23 марта 1966 года.

За досрочное выполнение семилетнего плана, успешное освоение новых мощностей и внедрение комплексной механизации погрузочно-разгрузочных работ, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 июня 1966 года, коллектив Торгового порта награжден Орденом Трудового Красного знамени.

Год 1967 ознаменовался для города Находки важными событиями – на станцию Тихоокеанскую прибыл первый электропоезд и в январе Находку посетил Председатель Совета Министров А.Н. Косыгин. По всей стране развернулось соцсоревнование за достойную встречу 50-летия Октября. Трудовые коллективы г. Находки с небывалым подъемом включились в соцсоревнование и добились высоких результатов. По итогам соцсоревнования на вечное хранение были вручены юбилейные памятные знамена Крайкома КПСС, Крайисполкома, Крайсовпрофа коллективам Торгового и Рыбного портов, Приморскому и Находкинскому СРЗ, СУ – 454 треста ДМГС, рыбокомбинату им. Надибаидзе. Указом Верховного Совета СССР награждена большая группа находкинцев, в том числе Орденом Ленина, Орденом Красного знамени.

Не менее насыщен событиями был и 1968 год. Свое совершенствование город отметил торжественным собранием горожан. Был открыт монумент на площади Совершеннолетия, посвященный преобразованию поселка в город краевого подчинения. На стадионе «Водник» состоялся большой театрализованный праздник. Важным событием для города стал ввод в эксплуатацию перевалочной нефтебазы.



**Фоменко Федор Петрович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (09.1968-02.1972)

Родился 1 мая 1931 года в селе Ново-Николаевка Ромненского района Амурской области. Награжден орденом «Знак почета», медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.» и медалью «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». В должности 1 секретаря Находкинского ГК КПСС работал с сентября 1968 года по февраль 1972 года.

30 октября 1968 года в город пришло важное известие – за большой вклад комсомольцев и молодежи в строительство Морского порта Находки, развитие рыбной промышленности, активную работу по воспитанию молодежи и в связи с 50-летием ВЛКСМ, городская комсомольская организация награждена орденом «Трудового Красного знамени».

1969 год – четвертый год пятилетки. В городе все трудовые коллективы участвуют в социалистическом соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В.И.Ленина. Промышленность города досрочно выполнила годовой план. Успешно справились со своими заданиями и соцобязательствами коллективы УАМР, китокombината «Анна», Находкинского и Приморского СРЗ, Торгового и Рыбного портов. Высокими темпами идет строительство промышленных объектов и жилищное строительство, вступила в строй нефтебаза, завершается строительство второй очереди Торгового порта, 800 семей рыбаков, моряков и строителей справили новоселье. Уделяется большое внимание благоустройству города: заасфальтировано 30 тыс.кв.м. дорог и тротуаров, посажено 9 тыс. деревьев, 42 тыс. кустарника, освещены улицы, построены детские площадки.

1970 год – завершающий год пятилетки. С начала года был взят трудовой и политический старт. Земснаряды технического флота приступили к выполнению работ в бухте Врангель, где продолжается строительство нового порта. Успешно справились с предъюбилейными соцобязательствами коллективы УАМР, ПСРЗ, рыбокомбинат им.Надибаидзе. Досрочно выполнили пятилетний план коллективы НСРЗ, колхоза им. «21 Съезда КПСС», базы Главсевероторга, управления «Дальтехфлота», ЖБФ, Гайдамакского СРЗ, Рыбного и Торгового портов, Хлебокомбината. Введена в эксплуатацию гостиница «Находка» на 300 мест.

30 марта 1971 года открылся 24 Съезд КПСС с участием находкинских делегатов. ЦК ВЛКСМ принял постановление об утверждении сооружения глубоководного порта в бухте «Врангеля» - Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, это произошло 17 апреля 1971 года. В честь 24 Съезда КПСС подведены итоги соцсоревнования. Большая группа передовиков представлена к правительственным наградам. Год 24 Съезда КПСС, первый год девятой пятилетки ознаменовался ростом объема промышленного производства более чем в 1,5 раза, увеличение объема бытовых услуг – в 2 раза. Сданы в эксплуатацию: кинотеатр «Русь», ГПТУ №31, 3 детских сада, школа, 66 тыс.кв.м. жилой площади.

В 1972 году Управление нефтеналивного флота преобразовано в Приморское морское пароходство. Средняя школа №22 впервые приняла в свои стены учеников.



**Гайдамаченко Евгений Петрович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (03.1972-11.1975)

Родился 29 ноября 1929 года в Павлограде Днепропетровской области. Награжден орденом «Знак почета» и медалью «За доблестный труд» к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина. В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС работал с марта 1972 года по октябрь 1975 года.

Год 1972 – юбилейный, 50 лет образования СССР. Коллективами города к этой дате взяты повышенные обязательства. На сессии городского совета принята программа социально-экономического развития города на 1971-1975 годы, определяющая дальнейший рост промышленного производства, изыскание и использование внутренних резервов для роста производительности труда и снижения себестоимости продукции. В честь 50-летия образования СССР подведены итоги работы коллективов. Юбилейным «Почетным знаком» ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совмина и ВЦСПС награжден коллектив жестянобаночной фабрики. Строителям глубоководного порта в бухте Врангель

присуждено переходящее Красное Знамя и денежная премия ЦК ВЛКСМ и Министерства транспортного строительства.

В начале 1973 года новому порту в бухте Врангель присвоено наименование «Восточный порт». Не снижается накал трудового подъема. Завершена отсыпка полотна новой железной магистрали в бухте Врангель и через Хмыловку, начато строительство столовой на ПСРЗ и завода по переработке технической древесины (щепы).

О досрочном выполнении плана трех лет пятилетки доложили коллективы Торгового порта, мясокомбината, типографии, УАМР, ПСМО-18. Почетными свидетельствами награждены коллективы НСРЗ и рыбного порта.

С хорошим настроением встречают 1974 год строители. По новому мосту через реку Партизанскую прошел первый поезд с лесом. Мост возвели строители мостоотряда №35 и мостопоезда №418. В торжественной обстановке сдан в эксплуатацию первый причал порта Восточного, поднят первый строп на первый теплоход.

Ширится соцсоревнование за досрочное выполнение определяющего года пятилетки, за успешное претворение в жизнь решений 24 съезда КПСС. О досрочном завершении пятилетки рапортовали бригады Торгового порта. Ударно трудятся рыбаки-колхозники, к 5 октября они завершили годовой план добычи рыбы. Лучших результатов, по итогам года, добились коллективы Приморского и Находкинского СРЗ, ЖБФ, китокombината «Анна», треста ДМГС, который в порту Восточном сдал под заселение два пятиэтажных дома.

18 мая 1975 года город отметил свое 25-летие. К этому времени площадь Находки равнялась 273,6 кв.м., а население составляло 141 тыс. человек. Вся страна принимала участие в строительстве города. По зову сердца и с комсомольскими путевками приезжали люди в Находку и принимали участие в строительстве портов, судоремонтных предприятий и других жизненно важных для молодого города предприятий.

К своему 25-летию город Находка насчитывал сотню кавалеров Орденов «Ленина», «Трудового Красного знамени», «Знак почета» и семь Героев труда. Результаты человеческого труда налицо: 26 библиотек, 17 клубов. Начали работать: Музыкальное училище, Кинотехникум, Дальневосточное мореходное училище, филиал ДВПИ, 5 профтехучилищ. На дорогах города работают 162 комфортабельных автобуса, 165 такси. Действуют 31 отделение связи, 25 тыс. радиоточек, 8,5 тыс. телефонов, создано водопроводно-канализационное хозяйство.



**Куксов Николай Афанасьевич**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (11.1975-10.1980)

Родился 19 декабря 1962 года в Партизанске Приморского края. Имеет награды: «Орден Ленина», «Орден трудового Красного Знамени», 9 медалей. Первым секретарем Находкинского ГК КПСС работал с ноября 1975 по 1980 год.

В честь 25 Съезда КПСС коллективами города берутся повышенные социалистические обязательства, почти каждая бригада считает своим долгом отстоять дополнительную «ударную вахту». Подведение итогов соцсоревнования в конце года показало, что годовой план и повышение соцобязательства выполнены полностью к 22 декабря коллективами ЖБФ и Торгового порта. Справились с плановыми показателями коллективы китокombината «Анна», Дальневосточного ремонтно-механического завода, хлебокомбината, гормолокозавода, рыбокомбината им. Надибаидзе. Промышленность города перевыполнила план реализации по выпуску валовой продукции на 2%, продукции реализовано на 5 млн. 383 тыс. руб., предоставлено всех видов бытовых услуг на 3 млн. 18 тыс. руб. План строительных работ выполнен на 100,3%. В порту Восточном, МПК-143 треста КПД-2, завершается строительство котельной и первого 90-квартирного жилого дома.

Год 1977 проходит под девизом «Великому Октябрю – 60 ударных недель». 500 коллективов, насчитывающих в своих рядах более 3 тысяч рабочих, участвовали в соцсоревновании. Досрочно выполнили взятые соцобязательства предприятия транспорта и связи. Портовики переработали сверх плана 180 тыс. тонн грузов.

2-х летние планы к юбилею Октября выполнили: Восточный порт, китокombинат «Анна», трест ДМГС, контора «Дальрыбсбыт», СУ-84, торгово-закупочная контора. Реализовано продукции сверх плана на 2,5 млн. руб. Строители города сдали в эксплуатацию завод КПД-80, контейнерный терминал в порту Восточном, завод по переработке щепы, 210 погонных метров причальной линии на НСРЗ, 2 школы на 2 240 мест, клуб на 400 мест, 76,7 тыс. кв. метров жилья. В порту Восточном введены в действие 2,2 км. Водопроводных сетей. 50 т. продукции в смену начал выпускать гормолокозавод.

В 1978 году статистическая отчетность показала некоторое снижение показателей. Так в строительстве недоосвоено капитальных вложений на 4,3 млн. руб., не справились с заданием по производству товаров народного потребления – фабрика по ремонту и пошиву одежды, швейная и жестяно-баночная фабрики. По выпуску валовой продукции в целом город справился с плановыми показателями.

В поселке Южно-Морском введена в эксплуатацию автозаправочная станция, построена производственная база УКСа, продолжается строительство родильного дома. На партийно-хозяйственном активе города подведены итоги шефской помощи селу и намечены пути дальнейшего укрепления шефских связей.

На 10 сессии городского Совета, которая состоялась 28 декабря 1978 года, депутатами принят план социального развития города на 1979 год. Завершено строительство углепогрузочного комплекса в Восточном порту. С почином «Ни одного отстающего рядом» к 20 декабря выполнили годовые планы коллективы ПМП и Торгового порта. Победителями социалистического соревнования были призваны коллективы р/к им. Надибаидзе, ЖБФ, Гайдамакского СРЗ, колхоза имени «21 Съезда КПСС». Подведены итоги работы 4-х лет пятилетки. Большинство предприятий города справились с планами и соцобязательствами. За 4 года, сверх плана, реализовано продукции на 7,9 млн. руб. На 5,8% возрос объем производства, в сравнении с 1978 годом, производство товаров народного потребления возросло в 4,8 раза, на 1% вырос объем монтажных работ. Получили дальнейшее развитие торговля, общепит, бытовое обслуживание, здравоохранение, просвещение, культура.

Сдано 56,2 тыс. кв.м. жилья. Готовя достойную встречу 26 Съезду КПСС, труженики города Находки обязались до конца 1980 года, сверх пятилетнего плана, реализовать продукции на 11 млн. рублей. Намечены конкретные планы и мероприятия на перестройку планирования и управления. Пятилетнее задание по объему реализации промышленной продукции завершено к 23 декабря 1980 года. С опережением темпов роста объемов производства работали коллективы: ЖБФ, Гормолокозавода, ГСРЗ, р/к им. Надибаидзе, треста ДМГС, АТП-2.

Выпуск товаров увеличился за пятилетие в 3 раза. Освоено 292 вида новых товаров. Строительными организациями обеспечено досрочное выполнение 5-летнего плана по объему строительно-монтажных работ. За десятилетку построено 428 тысяч кв.м. жилой площади, общеобразовательных школ – на 5 700 мест.

При выполнении заданий 10 пятилетки имелись и негативные моменты. Производительность труда в промышленности оставалась на уровне 1975 года. Населению с начала пятилетки недодано рыбных, мясных и хлебобулочных изделий на 13 млн. руб. Не обеспечивалось выполнение плана капитального строительства по вводу основных фондов, недоосвоено 3,3 млн. руб. капитальных вложений.



**Романюк Вячеслав Андреевич**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (11.1980-10.1983)

Родился 30 января 1936 года во Владивостоке. Награжден орденом «Трудового Красного Знамени» и медалью «За доблестный труд», в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина. В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС работал с ноября 1980 года по октябрь 1983 года.

Трудящимися города взяты обязательства по достойной встрече 26 Съезда КПСС. Одно из важнейших обязательств – выполнение планов по жилищному и коммунальному строительству, сооружению объектов просвещения, здравоохранения, торговли и быта. Намечено ввести 129 кв.м. жилой площади. Коллективы предприятий выдвинули лозунг: «Году 26 Съезда партии – ударный финиш». По-ударному трудятся коллективы БАМР, ПМК, рыбокомбинат им. Надибаидзе, рыбколхоза им. «21 Съезда КПСС», перевалочной базы, Главснабсбыта, конторы УМТС, треста ДМГС. 28 декабря 1981 года государственная комиссия подписала акт о приеме в эксплуатацию завода ЖБИ – 50, который позволит решать многочисленные проблемы в строительстве объектов соцкультбыта. Лозунг, выдвинутый коллективами на 1991 год, соответствовал результатам работы тружеников города. Введен в действие новый городской водопровод длиной 20 км. Построена современная бетонная дорога, соединяющая город с портом Восточный и участок обходной дороги. Принят комиссией Дом быта на 355 мест, школа, 2 детских сада, 2 магазина, 2 столовых и 2700 новых благоустроенных квартир. В развитие города вложено более 80 млн. руб. капитальных вложений. Промышленность города завершила выполнение плана по реализации продукции 26 декабря. Наибольший вклад в летопись славных дел внесли коллективы БАМР, БСФ им. Надибаидзе, ЖБФ, ПМК, НСРЗ треста ДМГС. За успешное выполнение соцобязательств городу по итогам 2-х кварталов присуждалось первое место в парном соцсоревновании с городами Владивосток и Уссурийск. Призовые места присуждались городу за благоустройство и санитарное состояние среди городов Российской Федерации.

Год 1982 для находкинцев стал годом дальнейшего развития экономики и культуры. Развернуто соцсоревнование по достойной встрече 60-летия образования СССР. Активно откликнулись трудовые коллективы города на призывы приморских рабочих, делегатов 26 Съезда КПСС, работать над лозунгом «Год юбилейный – труд ударный». В числе первых отчитались о выполнении соцобязательств, в честь 60-летия СССР, коллективы управления Дальтехфлот, треста ДМГС. 25 ноября завершили план 2-х лет пятилетки коллективы БСМФ им. Надибаидзе, БАМР, ЖБФ. 21 декабря из Восточного порта отправлен миллионный контейнер с грузами. Первую продукцию стал выдавать завод ЖБИ-50.

На полную мощность заработала первая очередь ЖБФ. ПСРЗ сдал в эксплуатацию профилакторий. Переходящее Красное Знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ получили рыбаки-колхозники колхоза им. 21 Съезда КПСС, за выполнение плана 3-х лет пятилетки. Досрочно справился с выполнением плана 3-х лет пятилетки коллектив ЖБФ, свою победу он посвятил 21 партийной конференции, которая состоялась 3 декабря 1983 года. По итогам работы за 9 месяцев 1983 года, город Находка занесен на краевую Доску почета.

**Буханцов Николай Дмитриевич**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (10.1983-01.1985)

Родился 27 декабря 1933 года в селе Кашино Алтайского края. Награжден медалями «За доблестный труд», в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, «За трудовое отличие». В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС работал с октября 1983 года по январь 1985 года.

«Третьему году пятилетки – ударный финиш!» - под таким девизом работали предприятия города. Требовалась большая отдача коллективов в борьбе за экономию времени, экономное расходование материалов, укрепление трудовой дисциплины. Соцобязательства 1983 года по объему валовой продукции выполнены на 16 дней раньше срока. Эти достижения во многом определены успешной работой предприятий рыбной промышленности. Сверх плана реализовано продукции на 44 млн. рублей. Большой объем работ выполнен в капитальном строительстве: введены 74,5 тыс. кв.м. жилья, вторая очередь ЖБФ, причал №7 Восточного порта. План по реализации продукции выполнен всеми предприятиями города. План по производительности труда выполнен на 104%. Успешно выполнен план производства товаров народного потребления, сверх плана выпущено товаров на 11 млн. рублей. По предприятиям местной промышленности годовой план по реализации продукции выполнен досрочно к 22 декабря. Сверх плана реализовано продукции на 389 тысяч рублей. Годовой план по объему производства перевыполнен на 4%, в сравнении с 1983 годом. Весомый вклад в развитие города внесли строители: введено в эксплуатацию 80 тыс. кв. м. жилья, профтехучилище, профилакторий, холодильник, очередные участки водовода и городской канализации.

В 1984 году значительные успехи достигнуты в развитии здравоохранения, просвещения, культуры, торговли, общественного питания. Вместе с тем имеют место и недостатки в решении задач по выполнению плана социально-экономического развития города за 1984 год. Отдельные предприятия не выполнили установленные планы по реализации продукции. Все еще имеют место потери рабочего времени. Медленно улучшается положение дел в капитальном строительстве. С начала года недоосвоено 15,5 млн. рублей капитальных вложений, не обеспечивается плановый ввод основных фондов, допускаются случаи срывов в тепло- и водоснабжении.



**Катков Геннадий Александрович**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (01.1985-02.1988)

Родился 13 ноября 1942 года в Партизанске Приморского края. Имеет награды: Орден «Знак почета», медали – «За доблестный труд», в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина и «За отличие в охране государственной границы СССР». В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС с декабря 1984 года по февраль 1988 года.

Окреп производственный потенциал города. На полную мощность заработала жестяно-баночная фабрика, новые причалы в Восточном порту, центр международной спутниковой связи, пополнился жилой фонд. Итоги соцсоревнования за 1985 год показали следующие результаты: первым выполнили плановые показатели коллективы БСФ им. Надибаидзе, ПМП, БАМР, колхоза им. 21 Съезда КПСС. На полную мощность работают порты. Миллионного рубежа в освоении средств в капитальном строительстве достиг коллектив треста КПД-2. Отлично отработала бригада Б. Лихачева, построившая 11 жилых домов.

Год 1986 – особенный, год перестройки, первый год 12 пятилетки. Коллективы предприятий перестраивают свою работу в соответствии с новыми условиями. Не всегда эта работа давала положительные результаты, были осложнения с вопросами сокращения кадров. Тем не менее, на 20 дней раньше намеченного срока выполнили план 1 года 12 пятилетки коллективы завода ЖБК и ДВ Универсального магазина в микрорайоне БАМРа. Досрочно завершили год коллективы БСФ им. Надибаидзе, гормолокозавода, хлебокомбината, горпищекомбината, завода ЖБИ. Промышленность города выполнила годовой план по реализации продукции, себестоимость продукции снижена против плана на 6,5%.

1987 год – юбилейный. К 70-летию Великого Октября в городе организовано соцсоревнование под девизом «Юбилею Великого Октября – энергию ускорения». В юбилейные годы принято подводить итоги свершений. Дальнейшее развитие получило народное образование и культура, в городе действуют 30 общеобразовательных школ, численность учащихся составляет 22,9 тысяч, работает 18 клубов, 39 киноустановок, 41 массовая библиотека. Численность населения на 1 января 1988 года достигла 178,9 тысячи

человек, 2 500 семей получили квартиры. Результаты перехода предприятий на новые условия хозяйствования позволили труженикам Находки досрочно выполнить программу 3-х лет пятилетки по основным показателям. Сверх плана выпущено продукции свыше, чем на 3,3 млн. рублей. Введены в эксплуатацию: долго строящийся объект – роддом на 130 коек, торгово-кулинарное училище, детская хоровая школа на 316 мест, вторая очередь мясокомбината, более 70 тыс.кв.м. жилья. Лучших показателей добились коллективы ЖБФ, завода ЖБК, фабрики «Ритм», гормолокозавода.



**Меринов Юрий Николаевич**

Первый секретарь Находкинского ГК КПСС (02.1988-08.1991)

Родился 1 января 1947 года в селе Тереховка Надеждинского района Приморского края. Награжден медалью «За трудовое отличие». В должности первого секретаря Находкинского ГК КПСС работал с февраля 1988 года по август 1991 года.

Под особым контролем Находкинского ГК КПСС находились работы по возведению жилья и объектов соцкультбыта. В новых условиях работают 80% строительных организаций, предприятий торговли транспорта, 85% промышленных предприятий. Анализ их работы свидетельствует, что коэффициент хозрасчета и самофинансирования высок, темпы роста по выпуску промышленной продукции составил 1,7 раза к уровню 1987 года. Сверх плана промышленностью выпущено продукции на 26 млн. рублей. На 104% выполнен план по прибыли. Впереди трудовые коллективы ППСО «Приморрыбремфлот», НСРЗ, треста КПД-2. Торговый порт переработал более 365 тыс. тонн народнохозяйственных грузов и сверх плана заработал более 3 млн. рублей. Принята в эксплуатацию база по ремонту контейнеров в Восточном порту. В колхозе им. 21 Съезда КПСС завершено строительство причальных стенок длиной 51 и 74 метров. Итоги социально-экономического развития города за 1988 год показали, что не в каждом трудовом коллективе имеют преимущества от новых методов хозяйствования. Ниже своих возможностей работали коллективы БАМР, ДВСМЗ, снизили объемы выпускаемой продукции в сравнении с 1987 годом.

Активно развивается на территории города строительство. Отрасль представлена 12-ю строительными организациями, основные из них – трест ДМГС, трест КПД-2, преобразованный в проектно-строительное объединение «Находкагражданстрой», который является основным подрядчиком и застройщиком города, на его долю приходится 60%

ввода жилой площади. За 1989 год введено основных фондов на 130 млн. рублей. Основными отраслями являются также промышленность и транспорт. Промышленность представлена 18 предприятиями. Большая доля объема приходится на предприятия рыбной промышленности. Город имеет 4 порта: Торговый, Рыбный, Восточный, Нефтепорт. Приморское морское пароходство, 6 железнодорожных станций, 3 автотранспортных предприятия. Объем грузооборота составил 29261 тысячу тонн.

Предприятия транспорта работают стабильно, за 4 года пятилетки сверх плана переработано свыше 190 млн. тонн народнохозяйственных грузов. На фоне стабильной работы предприятий имеются негативные моменты: медленно в городе решаются проблемы обеспечения микрорайонов водой и теплоснабжением, неудовлетворительно идет выполнение плана по выпуску товаров народного потребления. Отсутствие товаров в магазинах сказывается и на выполнении плана товарооборота.

1990 год – год выборов в республиканские и местные Советы, год завершения 12 пятилетки и 40-летия города. Принимается решение о создании на территории города и Партизанского района свободной экономической зоны (СЭЗ «Находка»), которая даст возможность самим распоряжаться ресурсами и средствами. Коммерческий «Востокивестбанк» приступил к выпуску акций номинальной стоимостью 100 руб., продажа их осуществлялась, как предприятиям, так и населению (на конец года население составило 191,7 тысяч человек).

В декабре 1990 года коллективы предприятий города начали подводить итоги работы. 21 декабря коллектив Торгового порта выполнил годовой план по грузопереработке, завод ЖБИ выполнил план по поставкам продукции, СУ-420 треста ДМГС сделало новогодний подарок для работников ПМП, сдан 72 квартирный жилой дом улучшенной планировки по улице Советской. С годовой производственной программой справился коллектив НСРЗ. Однако общий объем промышленного производства по городу снизился по сравнению с 1988 годом на 3,6%. Значительную лепту в отставании внесли БАМР, ДВСМЗ и ЖБК. Нестабильная работа рыбной отрасли создала дополнительные перебои в насыщении рынка товарами народного потребления. Всего на 75% освоены капитальные вложения.

18 января 1991 года состоялась первая совместная сессия Находкинского городского и Партизанского районного Советов, на которой были приняты основные направления продовольственной программы в СЭЗ «Находка» на 1991-1995 годы. Зарегистрировано первое совместное советско-китайское предприятие «Диана».

В ночь с 18 на 19 августа 1991 года в стране предпринята попытка правительственного переворота, отстранен от власти президент страны. 20 августа 1990 года состоялась чрезвычайная сессия городского Совета, на которой обсуждена ситуация в стране и в городе. Сессия решила, что чрезвычайное положение в городе вводиться не будет, вся власть принадлежит Совету народных депутатов. Депутаты призвали население города обеспечить устойчивую работу предприятий и организаций, к спокойствию и выдержке. Радио сообщило, что М.С. Горбачев заявил о сложении с себя полномочий генерального секретаря ЦК КПСС. Президент РСФСР подписал Указ от 24 августа 1991 года № 83 «О приостановлении деятельности коммунистической партии РСФСР и о партийных архивах». В соответствии с Указом президента РСФСР и решением Крайисполкома №240 от 24.08.91г., распоряжением председателя Находкинского горисполкома №541 от 24.08.91г., помещение Находкинского ГК КПСС было закрыто и опечатано. Позже документы ГК КПСС были описаны и переданы на хранение в Государственный архив Приморского края.



**Гнездилов Виктор Семенович**

Мэр города Находки, глава муниципального образования (12.1991-12.2004)

Родился 17 января 1943 года в селе Зембрино (поселок Анна), Находкинского района Приморского края. Трудовую биографию начал слесарем-дизелистом на Приморском судоремонтном заводе, учился на кораблестроительном факультете Дальневосточного политехнического института, работал мастером на ПСРЗ, был на партийной работе. В 1987 году Виктор Гнездилов был избран председателем городского исполнительного комитета Находки. В 1991 и 1992 годах назначался постановлением главы администрации Приморского края. А в 1996 и в 2000 годах вотум доверия подтвердили избиратели Находки, отдав мэру свои голоса. На должности руководителя Находки он провел пять сроков, возглавляя исполнительную власть вплоть до 2004 года.

Будучи Главой города Находки, Гнездилов награжден в 1995 году орденом «Знак почета», в 1996 году ему присуждено звание лауреата «Всесоюзного конкурса мэров». В 1999 году он был избран своими коллегами председателем Ассоциации глав муниципальных образований Приморского края. В 2000 году стал членом Всероссийской ассоциации малых и средних городов России, а еще через год вошел в состав правления Конгресса муниципальных образований Российской Федерации.

В первые десять лет работы Гнездилова было введено в эксплуатацию 666 тыс.кв.м. жилой площади, 15 тыс. семей отпраздновали новоселье. Построено три спортивно-оздоровительных лагеря на 460 мест, 2 поликлиники на 500 посещений и роддом на 130 мест, 5 школ, профтехучилище на 540 мест, 12 детских дошкольных учреждения, 2 профилактория на 150 мест, 2 больницы, спорткомплекс, бассейн. Закончено строительство городских очистных сооружений и коллектора с биологической очисткой сточных вод. Положено 33,3 км. водопроводных и 12 км канализационных сетей. На 7 км. увеличилась обходная автомагистраль. Введено в действие новое здание типографии, складская база Главсевероторга на 25 тыс.кв. м, комбинат рыбной гастрономии.

Нелегкое время выпало на долю мэра - это периоды перестройки, безумное время приватизации, энергетических кризисов, безденежья, долгов по заработной плате и

природных стихийных бедствий. Главные усилия исполнительной власти города Находки всегда были направлены на решение задач социально-экономического развития города и разработку концепции по созданию особой экономической зоны. СЭЗ «Находка» - одна из первых в России.

Особое внимание уделяется социальной защите населения, прежде всего детям, пенсионерам, инвалидам. В 1994-1999 годах были построены: дом инвалидов и престарелых, реабилитационный центр для несовершеннолетних. С целью поддержки социально незащищенных слоев населения проводились благотворительные марафоны и благотворительные лотереи, средства от которых были направлены на социальную поддержку остро нуждающихся.

Широкое развитие получили побратимские связи между городами Майдзуру, Цуруга, Отару (Япония); Окленд, Белленгхем (США); Донг-хе и Гириин (Корея и Китай). Ежегодно осуществляются двухсторонние обмены делегациями.



**Колядин Олег Геннадиевич**

Глава Находкинского городского округа (12.2004 - 03.2016)

Родился 15 декабря 1954 года в городе Рахов Закарпатской области. Выпускник Ленинградского механического института (в настоящее время Балтийский Государственный Университет им Д. Ф. Устинова). В 1978 году с дипломом инженера-механика был направлен по распределению в город Фрунзе (Киргизская ССР) на завод им. В. И. Ленина. Начинал мастером, через четыре месяца был назначен заместителем начальника цеха, а в 1981 году - начальником цеха. В 1983 году переведен на работу в город Амурск (Хабаровский край) начальником комплексно-автоматизированного производства завода «Вымпел». В 1987 году назначен коммерческим директором завода.

В 1990 году Олег Колядин выиграл конкурс и был переведен на Амурский целлюлозно-картонный комбинат, где занимал должность заместителя генерального директора по внешнеэкономическим связям. В 1991 году вместе с семьей переехал во Владивосток, став генеральным директором российско-шведского совместного предприятия «Восточная Азия».

С июня 2003 года решением Совета Директоров ОАО «Находкинский морской рыбный порт» Олег Колядин назначен генеральным директором порта. 19 декабря 2004 года населением Находки избран мэром города (с 01 февраля 2005 года – глава города Находки).



**Гладких Борис Иннокентьевич**

Глава Находкинского городского округа

Родился 24 мая 1945 года в посёлке Соловьёвск Тындинского района Амурской области.

По окончании школы поступил в 1961 году в Сахалинское мореходное училище имени Адмирала Макарова, которое окончил в 1966 году. С 1966 по 1973 год работал в Находкинском морском торговом порту (стивидор, диспетчер, старший диспетчер). С 1973 по 1975 год - работа в Морском рыбном порту (стивидор, начальник грузового участка).

С 1975 по 1992 год работал в Морском торговом порту «Восточный порт» главным диспетчером порта, начальником группы причалов, начальником Первого грузового района, помощником начальника порта.

В 1980-1986 годах получил высшее образование, окончив без отрыва от производства Дальневосточное высшее инженерное морское училище им. адмирала Г.И. Невельского по специальности «Эксплуатация водного транспорта».

В 1992-м году основал и возглавил стивидорную компанию «Малый порт», президентом которой был вплоть до 2005 года.

В 2005-2007 годах – заместитель главы администрации Находкинского городского округа в микрорайоне Врангель.

С 2007 по 2018 год - первый заместитель главы Находкинского городского округа.

В июне 2018 года решением Думы городского округа избран главой Находки.